

砥砺奋进铸辉煌

——鄄城县郭屯镇经济社会发展纪实

走进鄄城县郭屯镇,给人的第一感觉就是“美”,美丽的村庄,靓丽的道路,山水画映衬在绿树婆娑的街道上。走着、看着,赞叹大项目的迅猛发展,感慨富有特色的农业品牌凸起……

突出“大” 撬起强镇引擎

一直以来,郭屯镇党委、政府把“双招双引”作为富财政的支撑、强镇之策。在招商引资上逐步实现了从招商引资数量向招商引资质量转变,从招商引资向招才引智转变。项目落地后,立即展开建设攻势,明确职责和运行机制。主要领导全程抓,建设上全过程参与,召开大项目进度推进会议,倾听、协调、推进,促进资本、土地、技术、人才等要素资源的优化配置。镇党委书记郭国建靠上抓,从每一个大项目、人才的引进洽谈,他都精心筹划,智慧运作,诚恳洽谈。他带着招商引智资料分别到济南、合肥、广州、上海、无锡等地招商,组织召开“老乡商会座谈会”“青年返乡座谈会”“双招双引发布会”等,拓宽了双招双引的渠道,架起了双招双引的平台。面对疫情影响,他在乡镇率先按下网络招商“启动键”,打造“双招双引在线会客厅”,建立了项目“云洽谈”和“云签约”两项长效机制,确保了疫情期间项目洽谈不止步、服务不断线。去年以来,引进过亿元的大项目6个,其

中过5亿元的项目1个,分别落地在县工业园区和郭屯镇经济园区。引进了投资2.3亿元的山东鑫德慧生物科技有限公司生物制剂和卵黄抗体项目,落户县生物医药产业园。郭屯镇还通过大项目建设,统筹调整镇内农业种植结构,走向了公司+基地+农户融合发展的路子。郭屯镇在招商引资上,虽然突出了“大”,但不舍弃“小”,坚持大小并重。既靠大项目形成支撑、实现突破,也靠中小项目扩张总量、形成集群。

目前,郭屯镇规模以上工业企业6个,工业年产值8亿元。

注重“特” 培植农业品牌

郭屯镇农业特色已小有名气。魏楼的西瓜、樱桃;前辛庄的晚秋黄梨、秋月梨;文庄村的金银花、黄秋葵;西张楼、后辛庄、七陵碑的优质苹果,褚楼村的黄桃、冬桃,邵集的甜瓜已形成规模,创出了绿色品牌,注册了商标……

近年来,郭屯镇在培植农业品牌上,实行了土地流转、党支部领办合作社,挂靠省农科所和农业大学及科研单位,引进优良品种、先进技术的办法来打造农业特色品牌。通过党支部领办合作社,对魏楼村的特色种植进行了统筹组合,形成了特色专业区——西瓜、樱桃、大棚瓜果、大棚蔬菜、垂钓、水产养殖等特色区域。连续承办了鄄城县首届及第二届大樱桃文化旅游采摘节。通过微

信、电视、报纸、网络、镇长带货现场直播推销和县电视台大型电视直播,把郭屯镇的特色种植,进行了广泛深入的宣传。充分利用老赵王河古道和压煤搬迁村文庄村旧址复耕土地创建文庄生态农业庄园。该生态农业庄园占地750亩,其中水面240亩,建成后集休闲、垂钓、水产养殖、采摘、绿化、游玩、特色小吃为一体,为乡村旅游创建特色点。

绘写“美” 打造美丽乡村

如今,在鄄城县郭屯镇辖区村庄内,映入眼帘的是沿街墙壁上的“高山流水”“花飘鸟飞”“孝贤感恩”“尊老爱幼”等一张张充满诗意的墙绘,给人启迪和文化艺术的享受,让人进入仙境。

近两年,郭屯镇对人居环境进行了综合整治,全镇18个行政村的街道整治了,“三堆”不见了,村子的里里外外都亮堂了。镇党委积极探索人居环境综合治理和美丽乡村建设途径,把传统文化和文化艺术植入美丽乡村建设的土壤,让文化艺术和传统文化来塑造村魂。郭屯镇一边加深人居环境的综合治理,一边挂靠鄄城县美术馆,对全镇22个村的历史文化及街道、胡同、沿街墙壁进行挖掘和统筹策划,立足一村一亮点、一街一文化、一墙一风景,把传统文化与现代教育相结合,把孝贤文化同新时代文明实践相结合,用文化打造美丽乡村,提升乡村

颜值。郭屯镇不但把文化融入了美丽乡村建设中,还将村中的标志物、地形、坑塘、特色历史融入美丽乡村建设中,依山建亭、沿街建乡愁小品、打造百姓大舞台,使美丽乡村画入画来……

凝聚“乐” 筑起快乐平台

“让百姓富起来、乐起来、满意起来,是我们追求的工作目标。”记者在郭屯镇采访时,镇党委书记郭国建如是说。

郭屯镇是个富有文化底蕴的乡镇,镇内有山东梆子、枣梆、柳子、两家弦、豫剧五大戏种。近年来,郭屯镇把培植戏曲队伍、挖掘戏曲资源作为精神文明实践的重要抓手,镇内成立庄户剧团5个,每年都在全镇巡回演出,身边人唱身边事,乐了群众,启迪教育了群众。为让村民乐起来,镇18个行政村建有21处广场,并安装了健身器材,建起了16个农家书屋,建立23支广场舞队,21支秧歌队,扭起来、跳起来已成为广大群众的娱乐活动。镇组建了书画协会、广场舞秧歌协会、象棋协会和戏曲协会。中国象棋、乒乓球、太极拳剑是郭屯镇老年人的娱乐强项,镇连续举办了三届象棋比赛。在县里举办的象棋、乒乓球、太极拳剑比赛中,郭屯镇都是名列前茅。

乡村振兴进行时,郭屯镇迈开了坚实的步伐,砥砺前行……

通讯员 车先申 张淑哲 记者 郑华伟

我市举行新冠肺炎疫情处置应急演练

本报讯(记者 王振宇)10月31日,我市举行新冠肺炎疫情处置应急演练,采取桌面视频推演形式,围绕可能遇到的突发情况及关键环节,设计6个模拟场景、12个问题,对各县区新冠肺炎疫情应对能力展开全方位演练,市疾控中心专家根据回看情况现场进行了点评。

会议强调,各级各部门要根据应急演练过程中发现的问题和短板,坚持问题导向,抓好整改提升,切实解决疫情应急处置中需要细化落实具体化的问题。要扩大演练范围,增加演练频次,开展多种形式的演练,全面提高疫情处置协调能力,达到检验预案、完善准备、堵塞漏洞、加固防线的目的,确保各项防控措施落实到位。

应急演练过程中发现的问题和短板,坚持问题导向,抓好整改提升,切实解决疫情应急处置中需要细化落实具体化的问题。要扩大演练范围,增加演练频次,开展多种形式的演练,全面提高疫情处置协调能力,达到检验预案、完善准备、堵塞漏洞、加固防线的目的,确保各项防控措施落实到位。

牡丹区:严控聚集活动 减少人员跨市流动

本报讯(记者 孟冰)为进一步落实“外防输入、内防扩散”要求,切实保障人民群众身体健康和生命安全,10月27日,牡丹区委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室发布疫情防控通告,要求严控大规模人员聚集活动,非必要禁止跨市流动。

通告指出,近期,因跨省旅行引发的新一轮新冠肺炎疫情已波及多个省、市,我省日照市也报告了本土病例5例,疫情防控形势严峻。如无必要,减少跨市流动,并请市民密切关注权威部门发布的疫情信息与防疫政策,及时了解全国中高风险疫情地区调整,近期不要前往有感染风险地区,确需前往的,要提前向单位或社区报备,务必做好个人防护,返回后要持续关注个人健康码,一旦发现健康码变为“红码”或“黄码”,需第一时间向所在社区报告。

严格控制大规模人员聚集活动,减少人员聚集,禁止举办百人以上会议和大型活动,禁止商超举办促销活动。倡导“红事缓办、白事简办、宴请不办”,红白事不得超百人聚集,并制定疫情防控预案,严格落实验码、测温、戴口罩、一米线、消毒等防控措施。

为进一步落实“外防输入、内防扩散”要求,切实保障人民群众身体健康和生命安全,10月27日,牡丹区委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室发布疫情防控通告,要求严控大规模人员聚集活动,非必要禁止跨市流动。

通告指出,近期,因跨省旅行引发的新一轮新冠肺炎疫情已波及多个省、市,我省日照市也报告了本土病例5例,疫情防控形势严峻。如无必要,减少跨市流动,并请市民密切关注权威部门发布的疫情信息与防疫政策,及时了解全国中高风险疫情地区调整,近期不要前往有感染风险地区,确需前往的,要提前向单位或社区报备,务必做好个人防护,返回后要持续关注个人健康码,一旦发现健康码变为“红码”或“黄码”,需第一时间向所在社区报告。

严格控制大规模人员聚集活动,减少人员聚集,禁止举办百人以上会议和大型活动,禁止商超举办促销活动。倡导“红事缓办、白事简办、宴请不办”,红白事不得超百人聚集,并制定疫情防控预案,严格落实验码、测温、戴口罩、一米线、消毒等防控措施。

鄄城签订全市首份“共享中介”协议

本报讯(记者 焦同帅 通讯员 刘永震)近日,鄄城县行政审批服务局与无棣县行政审批服务局签订了“中介”超市联盟’网上信息共享平台战略合作框架协议”。协议的签订标志着两县的中介服务机构可以在两县之间互通有无,实现中介服务资源的整合与共享,能够为市场主体提供更加优质高效的中介服务。

为了更好地培育发展两地的中介机构,全面提升中介机构服务水平,在鄄城县行政审批服务局和无棣县行政审批服务局

相互支持和配合下,探索建立中介城市联盟网上信息共享平台。通过该平台,两地的中介服务机构能够实现信息共享,相互入住,丰富中介服务类型,拓展中介服务范围。通过该平台,为两地的中介服务机构提供更加广阔的空间和机会。

据了解,两县都成立了平台管理机构,指派专人负责平台的维护管理,建立健全了制度、运行方案及监督反馈的共建合作的长效机制,促进和规范中介市场的有序竞争。

10月27日,曹县青菏街道隆华店村程大芹正在进行仿真玫瑰插花。据悉,程大芹家住隆华店村,为了不耽误接送上学的孩子,她选择在家门口的仿真花工艺品厂上班,每天工作10个小时,收入160元。由于她技术娴熟,常年在这家工艺品厂上班,既增加了收入又兼顾了家庭。

通讯员 臧怀生 记者 臧宾撰

巨野:多措并举保“秋种”

本报讯(通讯员 谢新华 记者 苏成华)近日,巨野县万丰镇冯沙沃村村南,几台大型耕地机械正在紧张作业。据了解,目前,巨野县部分高沙地块已开始全面腾茬、耕翻,秋种工作加紧推进。

今年以来,巨野县平均降雨量1042毫米,比去年同期增加530毫米,比历年平均值增加70%以上。为切实做好“三秋”生产工作,保障粮食和农业生产安全,巨野县制定了《排涝抗灾保“三秋”工作实施方案》,成立了工作指挥部,由县委、县政府主要领导任指挥长,分管负责同志任副指挥长,各镇街均组建工作专班,联系镇街的17名县级领导干部、包管区镇街干部、镇街包村干部、

包户包地村级干部,分级负责,压实责任,实现全覆盖帮包。

巨野县农业农村局成立5个技术指导组,32名农技人员深入一线,面对面为群众宣传指导抗灾减灾技术知识,指导种粮大户和广大群众抢腾茬、抢耕翻、抢秋种,做到应种尽种。同时,加强农资市场整顿力度,严厉打击伪劣农资,确保农资市场稳定。县财政部门积极筹措抗灾资金,争取上级财政扶持,为排涝抗灾保秋种提供资金保障。

巨野县农业农村局有关负责人告诉记者,根据墒情预测,若近期无大的降雨,今年小麦种植面积将不受影响,主产区大蒜种植面积预计将收缩,粮食种植面积有扩大趋势。



单县南城街道:

基层治理显成效 高质量发展有活力

单县南城街道作为一个管理人口已经超过10万人的超级大街道,连接城区和农村,人口构成复杂,遗留问题矛盾多,基层社会治理难度大。然而,近两年来,南城街道党工委按照“夯实一个基础,坚持两个不变,加强四项重点”的总体工作思路,以“抓党建、抓治理、抓服务”为突破,持续推进基层社会治理,不断创新体系机制,切实践行“共建、共治、共享”理念,打通基层社会治理的堵点痛点,进一步推动了当地经济社会高质量发展。

培育对象。扎实的党建工作为开展基层社会治理和经济发展提供了组织和人才保障。南城街道调解委员会2020年被司法部评为“全国模范人民调解委员会”,2021年7月南城街道党工委、万德福商圈党支部同时被菏泽市委授予“先进基层党组织”荣誉称号。去年以来,获得山东省卫生乡镇等47项市级以上荣誉表彰,交出了一份经得起时代检验的合格答卷。

创新引领 成就基层社会治理“南城样板”

“今年3月初,更换了新的物业公司后,开展了全方位大扫除,清理了132栋楼顶及楼道间的垃圾杂物,疏通下水管网和化粪池,清除了小区内多年的建筑废弃物等,广大业主的居住环境明显提升。这些变化都要归功于南城办事处为大家请来的正规的物业公司。”时代花园小区业主张文斌说起小区的变化十分高兴。

城市小区物业管理事关居民的生活秩序和生活质量的提高,也是矛盾和问题的集中多发部位。因此,南城街道党工委把重视小区物业公司建设作为完善基层社会治理的一项重要事项来办,从源头上促进基层社会的稳定和居民幸福指数的提高。

在基层社会治理方面,南城街道党工委以86个基础网格为载体,探索形成党建引领网格化“1135”工作法,即:坚持党建引领一个核心,狼抓队伍建设一个关键,夯实社会治理科技支撑、精细管理、矛盾纠纷调处三大基石,强化科学运行的组织、体系、阵地、联动、制度五大保障。深入开展“南城精神”大讨论活动和“深化社会治理”大家谈活动,有效凝聚全体干部员工奋发有为的精神风貌和推进基层社会治理的强大合力;扎实开展网格化管理工作,以86

个基础网格为载体,深入推动社会治理“多网合一、一网融合”,不断加强网格员队伍建设,全力锻造一支讲政治、敢担当、负责任、有情怀的网格治理铁军;以多元参与为抓手,充分发挥社会组织、志愿服务队伍、综合事务协理员的作用,打造共建共治新路径;以群众满意为目标导向,全力推进矛盾中心标准化、规范化建设,强力推动正规物业公司进驻老旧小区和单位家属院,着力优化营商环境和为民服务水平;通过近3年来的持续推进、常抓不懈,南城街道社会治理体系更加完善,网格化管理水平有效提升,群众满意度、获得感、幸福感明显增强,为经济社会高质量发展营造了良好的社会环境。山东省政协副主席王修林、省委政法委、市委政法委、市委党校等领导多次莅临调研指导,对南城街道探索的可复制、可推广的基层社会治理实践经验给予高度评价和充分肯定。

科技引领 推进“新旧动能转换”

10月26日,记者在单县长寿食品小镇了解到,南城街道招引的总投资1.4亿元的每日好食品项目落地以来进展顺利快速,高标准建设的三层食品级车间已建设完成,部分设备正在调试,即将投入生产运营。

“今年前三季度,我们集中开展外出招商5次,共签约工业项目8个。全力推进2020年以来签约落地的14个在建项目加快建设达产进度。”分管工业及招商引资的党工委副书记王管告诉记者。

记者在采访时了解到,引进高附加值的科技前沿企业,打造企业“科技高地”是南城街道招商的一大特色。依托山东应用技术研究院湖西分院和清研单县先进制造产业研究院两大平台的资源和技术人才优势,全力打

造“政产学研服用”示范基地。由湖西分院引进的中科院理化所薛面起教授团队研发的超低温储能电池产业化项目已落地单县科技孵化器,目前相关生产设备已安装调试,正在调试,近期可投入产业化生产;由清研单县先进制造产业研究院独立运营的清研单县科创大厦和中试基地已建设完成,目前张洛平教授的高精度滚子轴承项目、智能农机装备项目、激光增材制造项目已落地园区中试基地,部分设备已安装调试完毕,即将进入产品中试生产阶段。今年,南城街道新增高新技术企业3家,20余家企业入选全国科技型中小企业,科技引领、创新发展、弯道超越的产业优势集聚显现。

依托现有产业基础,充分发掘两大研究院平台作用,精准谋划一批“补链、延链、强链”项目,筑巢引凤,奋力实现“新旧动能转换”。去年以来,鼎盛机械与中陆物流项目完成转让签约,实现“腾笼换鸟”,电商产业发展势头强劲,搭建高标准电商直播平台4家,4个村被评为“2020年度中国淘宝村”。

“有效化解矛盾和解决问题,为健康发展创造了条件。我们坚持高质量发展理念,积极推进新旧动能转换,着力招引科技含量高、附加值高、节能环保的项目,南城街道工业基础薄弱的短板正在加快补齐。”南城街道党工委书记、办事处主任陈卫锋说。

民生引领 加快城市建设、乡村振兴两大引擎

退休职工张清昭是在单县南苑苑小区居住近20年的老住户。“政府实施的老旧小区改造项目,不仅重新铺修了道路,改建了雨污管网,消除了乱搭乱建,而且进行了绿化亮化,小区面貌焕然一新。”9月24日,他向记者说起小区的变化高兴得合不拢嘴。

南城街道党工委把主要精力投入到加强社会保障能力、提升群众的幸福指数上,把有限的财政资金更多用于惠民、利民、便民的实事上,党建引领下的基层社会治理卓有成效。

2020年,南城街道投入资金近2000万元,完成时代花园小区、南苑苑小区等10个老旧小区改造任务。今年有9个小区纳入改造范围。不仅方便了小区居民停车、出行、采购等日常生活,而且美化了小区环境,提高了居民的生活质量。

现如今,迈步单县南部新城、村庄社区,道路宽阔平坦,两边绿树成荫,繁花似锦。南城街道以南苑苑新城为载体,树立“精致”思维,牢牢同浮龙湖旅游度假区一体发展的区位优势,加快东舜河文化旅游带二期、莱河景观带规划建设进度,保障单县大学城项目顺利推进,全面提高公共服务保障水平,切实增强了综合实力。碧桂园小区、水发小区和伯爵花园等,一个个充满现代气息的小区拔地而起,单县五中、单县希望中学、单县海吉亚医院的品牌拉动效应凸显,全力将南部新城打造成为生态环境优越、人文气息浓厚的宜居之地,建设成为人心向往的单县“新客厅”。

加快区域协同发展是南城街道党工委常抓长管的一项重大决策部署,近年来,南城街道以乡村五大振兴为突破,累计投入320余万元,深入开展人居环境综合整治行动,拓宽硬化村庄道路45万平方米,新修5处文化广场,实现城乡综合整治目标,居住环境有了根本改变。高度重视现代高效农业,着力培育“一村一品”,大力推广牡丹规模化种植,推动牡丹产业化发展。通过党支部领办合作社,窗纱、渔网、粉条加工等传统产业升级、合作共赢、焕发新的生机,乡村振兴的活力充分释放,在协同发展中彰显出新作为,经济社会高质量发展的步伐更加坚实。

记者 王富刚 通讯员 周升光